中共内蒙古自治区委员会机关报 内蒙古日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 15-0002



2023年7月13日 第27036期

中央军委主席习近平签署通令 给2个单位、2名个人记功

给中央军委装备发展部某室、92730部队70分队分别记一等功。

给陆军工程大学教授张雄伟,解放军总医院第一医学中心神经外科医学部主任、主任医师、教授张剑宁分别记国防科技

孙绍骋深入通辽市调研科尔沁沙地治理工作时强调

把底数摸清 把目标定准 把举措谋实 拿出大会战的气魄全力打赢歼灭战

本报7月12日讯 (记者 刘晓 冬)7月10日至11日,孙绍骋深入通辽 市科左后旗和库伦旗,围绕打好科尔沁 沙地歼灭战进行调研。

科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战 是习近平总书记亲自部署的"三北"攻 坚战三大标志性战役之一,孙绍骋对此 高度重视,多次进行研究部署。这次调 研,孙绍骋深入沙区腹地,考察科尔沁 沙地治理情况,详细了解已治理项目和 正在治理项目取得的成效、未治理区域 的治理思路和举措。每到一处,从林草 品种到植被盖度再到地质条件,从对打 嬴歼灭战的思路建议到实际工作中的 问题困难等,他都仔细询问,与当地干 部深入交流。他说,防沙治沙功在当 代、利在千秋,我们一定要坚决贯彻 习近平总书记重要指示要求,坚定必胜 信心,发扬"三北"精神,拿出大会战的 气魄,全力打赢这场歼灭战。

孙绍骋说,科尔沁沙地治理打的是 歼灭战,有明确的完成时限和要求。首 先要弄清楚什么是歼灭战、干到什么程 度才称得上是打赢了歼灭战,而不仅仅 是看治理了多少。这就需要我们转变 思路,不能只是按部就班地干,而是要 精细规划、精准测算,倒推任务、倒排工 期,集中发力确保按时交卷。先要把底 数摸清,保证区域内所有可治理的沙地 得到全覆盖治理,然后要把目标定准, 明确不同类型沙地的治理标准,同时还 要把措施谋实,坚持实事求是、分类施 策,科学防沙治沙。有关方面要把问题 和政策研究透,尽快拿出规划和方案, 加紧干起来。

爽 郭惠超 王晓博)7月12日上午,

由国家互联网信息办公室网络传播

局、自治区党委宣传部指导,中国日报

网、自治区互联网信息办公室主办的

"中国有约·相约内蒙古"2023年国际媒

体主题采访活动在呼和浩特市启动。



孙绍骋说,歼灭战不是防御战,不 能简单地以自然修复为主,而是要主动 出击,科学加大人为干预力度。我们过 去这些年的治沙成绩很大,但是歼灭战 时间紧、任务重,必须解放思想、改革创 新,既要总结运用好多年来形成的宝贵 经验,又要从传统的条条框框中跳出 来,改进体制机制,优化治理方式,拿出

网等中央重点新闻网站记者、外籍专

家以及区内媒体记者代表组成的采访

团,将深入呼和浩特市、包头市、鄂尔

多斯市、巴彦淖尔市,以边采访、边传

播、边研讨的形式,围绕特色优势产业

发展、科技创新、生态文明建设等内容

进行采访,通过镜头、笔触和全媒体传

播方式,向世界展现出一个开放包容、

团结繁荣、活力无限的内蒙古。

非常规手段提升治理质效。要调动各 方积极性,按照"谁治理谁受益"的思 路,搞好制度设计,加强组织发动,让广

孙绍骋非常关注治沙的成本和效 益。他说,防沙治沙要讲求效益,既要 算生态账,也要算经济账。要坚持因地

制宜,积极推广像柠条等成本低、养得 活、可收益的品种,通过发展饲料加工、 舍饲圈养等打造形成产业链,实现既治 沙又致富。要探索土地入股分红等方 式,推行光伏治沙模式。要统筹考虑用 水问题,防止出现因水资源使用不当造 成周边其他植被退化的问题。

于立新参加调研。

2022年我区生态环境状况公报发布 环境空气质量、国考断面 优良水体比例均达最好水平

本报7月12日讯 (记者 帅 政)自治区政府新闻办日前召开新闻 发布会,发布2022年我区生态环境状 况公报,去年全区环境空气质量、国考 断面优良水体比例均达到有监测记录 以来最好水平。

据介绍,2022年全区平均优良天 数比例 92.9%, 较 2021 年上升 3.3 个 百分点,高于国家考核目标2.6个百分 点;PM25平均浓度22微克/立方米,较 2021年下降4.3%,优于国家考核目标 4.1 微克/立方米; 重污染天数比例

0.1%,优于国家考核目标0.7个百分点。 为打好蓝天保卫战,我区持续加 强工业、燃煤、机动车"三大污染源"治 理,强化重污染天气应对。现已完成 钢铁和焦化企业超低排放改造5家、 工业炉窑治理129台、挥发性有机物 治理278项,非道路移动机械编码登 记1.6万辆,中西部6市重型柴油货车

安装远程在线监控系统1.5万台,全区 5474家企业建立了"一企一档"重污

染天气应急减排清单。 据了解,我区还通过加强水污染源 头防控、奖优罚劣等方式,不断推动水 环境质量改善。我区已建立运行水生 态环境形势分析会商预警督办工作机 制,对97个重点断面开展汛前问题排 查整治和汛期加密监测,推动24个断 面水质实现升类,同时继续巩固城市黑 臭水体治理成果,组织开展旗县级及以 上城市黑臭水体环境保护行动。

2022年全区地表水国考断面优 良水体比例76.9%,较2021年上升4.0 个百分点,高于国家考核目标9.2个百

跨国公司内蒙古行投资合作 推介会在呼和浩特举行 王莉霞致辞

本报7月12日讯 (记者 章奎) 7月12日,跨国公司内蒙古行投资合作 推介会在呼和浩特举行。

自治区党委副书记、自治区主席 王莉霞出席活动并致辞。她说,各位 企业家带着一片真情和美好期望,间 关万里、飞跃山海来到内蒙古,让我们 倍感温暖。今天的内蒙古,处处呈现 着蓬勃的生机、彰显着发展的活力、孕 育着无限的商机。这里资源富集、物 产丰饶,区位独特、联通内外,产业蓬 勃、前景广阔,我们迫切希望与更多跨 国公司成为好伙伴、好搭档,牵手畅享 时代发展机遇,联手搭建互利共赢舞 台,携手开辟高质量发展新天地。盛

情邀请企业家们走进内蒙古、了解内 蒙古,围绕内蒙古的资源优势、产业优 势,找准合作共赢的契合点、着力点、 突破点,将创新的脚步留在内蒙古、投 资的重点选在内蒙古、优质的项目落 在内蒙古。

推介会上,商务部党组成员、部长 助理陈春江视频致辞,自治区副主席白 清元作招商推介,3家跨国企业代表发 言,呼和浩特、包头、鄂尔多斯、锡林郭 勒、巴彦淖尔5个盟市作主题推介。在 随后举行的洽谈中,我区相关盟市、旗 县同包括17家世界500强企业在内的 45家跨国公司进行了对接。

活动前,王莉霞会见了与会嘉宾。

45家跨国公司走进内蒙古

本报7月12日讯 (记者 高慧) 为匹配跨国公司与我区产业发展战略, 助推自治区重点和优势产业发展,内蒙 古开展"请进来"招商活动,7月11日, 跨国公司内蒙古行活动正式启动,法国 电力、米其林、空气产品、陶氏化学、益 海嘉里、巴斯夫、罗氏制药等45家外资 企业赴我区深化合作交流、深挖合作潜 能、谋求共赢发展。45家企业中,有17 家为世界500强企业。

本次活动以"同行草原 共创未来" 为主题。活动为期4天,分为集体会见、招 商推介、对接洽谈、商务考察等环节,7月 12日,在跨国公司内蒙古行投资合作推介 会上,跨国公司嘉宾进一步了解了内蒙古 的政策环境、比较优势和招商引资项目。3 家跨国公司代表分别作了发言,呼和浩特 市、包头市、鄂尔多斯市、锡林郭勒盟、巴彦 淖尔市等5个盟市负责人分别作了主题推 介。在随后举行的对接洽谈环节,具备国 际合作项目条件的盟市、旗县,与相关跨国

公司进行了深度对接交流。随后,跨国公 司嘉宾将在我区呼和浩特市、鄂尔多斯市 和二连浩特市三地进行商务考察。

法电优能(北京)投资有限公司首席 执行官杜文说,内蒙古是一个非常有潜 力的地方,尤其这里的可再生能源情况 令人印象深刻,法电集团进入中国已经 有40多年的历史,我们非常有兴趣在这 里投资兴业,希望在这个活动的帮助下 我们能在可再生能源方面进行合作。

"跨国公司内蒙古行是地方政府搭 建与跨国公司交流信息、产业合作和项 目对接的平台,我们会借助此次活动,全 面宣传推介内蒙古经济社会发展、政策 环境、比较优势和招商引资项目,让跨国 公司能够深入了解内蒙古、关注内蒙古, 拓展内蒙古与跨国公司的联络渠道,通 过与跨国公司开展有针对性的交流对 接,推动在谈项目尽快促合落地,并为今 后能够在更多项目上开展合作奠定良好 基础。"自治区商务厅相关负责人表示。



7月12日,市民在活动现场了解节能家电。当日, 2023年内蒙古自治区"商务领域节能宣传周暨绿色智能 家电消费季"主题活动在呼和浩特市启动。7月10日至 16日,是中国第33个全国节能宣传周,今年的主题是 "节能降碳 你我同行"。 本报记者 王磊 摄

分点;劣 V 类水体比例 2.5%,较 2021 年下降2.8个百分点,优于国家考核目 标 3.5 个百分点; 地下水考核点位 I~IV类水质比例73.5%。

库布其沙漠的世界样本

内蒙古努力创造防沙治沙新奇迹系列报道之三

□本报记者 霍晓庆 王丽红 黄燕飞

库布其,世界瞩目。一是因为它的

沙,二是因为它的绿。 它是中国第七大沙漠,如一条黄色 "巨龙"横卧在鄂尔多斯高原北部,距北 京直线距离仅800公里,曾经寸草不 生,风沙肆虐,被称为"死亡之海"。

如今,在沙区人民的努力下,库布其 沙漠有6000多平方公里披上"绿装",动 植物由100多种增长到530多种。沙区 百姓收入跃升,生活质量大幅提高。

从"死亡之海"到绿色家园,从人沙 博弈到人沙和谐,几十年来,黄与绿在

这片大地上交织,奏响壮阔的乐章。 2017年,在《联合国防治荒漠化公 约》第十三次缔约方大会上,库布其作 为中国防沙治沙的成功实践被写人联 合国宣言,成为全球防治荒漠化典范。

2019年,习近平总书记向第七届库布 其国际沙漠论坛致贺信,指出库布其沙 漠治理为国际社会治理环境生态、落实 2030年议程提供了中国经验。

提供"中国经验"、贡献"中国方案", 是什么造就了这样的库布其? 让我们循 着一个个故事、一片片绿意去破解"死亡 之海"涅槃重生的密码,为努力创造新时 代中国防沙治沙新奇迹提供更多可能。

守望相助、百折不挠, 凝聚起防沙治沙的磅礴力量

车子掩映在夏日的苍翠中,一路鸟 语花香,连风都是清甜的。唯有远处高 低起伏的沙丘,记录着它嬗变前的模样。

这就是那条著名的穿沙公路,横穿 库布其沙漠,全程115公里,被誉为"大

不了解这条沙区生命通道的前世

今生,就不足以读懂沙区人民敢把沙漠 变绿洲的决心。

库布其沙漠横跨鄂尔多斯市杭锦 旗、达拉特旗和准格尔旗部分地区,其 中,杭锦旗四分之一面积被其占据。穿 沙公路修建前,骆驼是沙区人民主要的 交通运输工具。与外界联系难,有疾病 不能及时医治,孩子不能正常上学,落 后与贫穷如影随形。

1997年6月16日,凝聚着全旗人 民希冀的穿沙公路破土动工。"全旗各 单位的干部职工、农牧民、学生,浩浩荡 荡向'死亡之海'挺进,背运沙柳、拉运 秸秆、设置沙障、植树造林。路修到哪 里,沙治到哪里,吃饭睡觉也就在哪 里。烈日像火烤一般,沙子烫脚,但人 们热情高涨,歌声、号子声不绝于耳。" 曾经参与过穿沙公路"治沙大会战"的

达拉特旗林草局局长闫建国回忆说。 历时3年,动员13万全旗干部群众 捐资出力,组织7次万人治沙大会战, 库布其沙漠腹地第一条纵贯南北的穿 沙公路建成。路延伸到哪里,绿色就延 伸到哪里,穿沙公路,如一把利剑将黄 沙截断,打通了库布其与外界的阻隔。

至此,库布其开启了崭新的篇章, "解放思想、敢为人先、艰苦奋斗、不屈 不挠"的"穿沙精神"享誉全国。

"宁可累死,也要和风沙血战到底!" 守家园,战黄沙,在这场超越人与自然的

鏖战中,无数库布其治沙人投入其中。 第一代治沙人陈宝荣一家三代接 力在沙漠边缘建成一道宽一公里、长 60公里的锁边林;鄂尔多斯羊绒集团 原副总裁王明海辞职自费承包恩格贝 治沙,多年呕心沥血,播下21万亩绿 洲;"全国劳动模范"乌日更达赖累计 在大漠中恢复植被10万亩;荣获"绿 色卫士"称号的沙漠植绿专家张喜旺 组建民工联队, ■下转第4版

本次活动以"文明交流互鉴 经 济互利共赢"为主题,来自英国、意大 利、俄罗斯、土耳其等国家的记者、网 论 届六次

作风新则事业兴,作风优则发展优。自治区党委十 一届六次全会强调,要切实改进工作作风,加快解决"慢" "粗""虚"的问题。全区上下要全面贯彻落实全会精神, 把改进工作作风各项要求付诸实实在在的行动,为完成 好习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设模 范自治区两件大事提供强劲动能。 改进工作作风,要解决"慢"的问题。全会强调,要紧

"中国有约·相约内蒙古"2023年

国际媒体主题采访活动启动

本报7月12日讯 (记者 宋 红,人民网、新华网、中国网、中国日报

紧围绕在中国式现代化建设中闯出新路来、推动内蒙古 经济总量进入全国中游做好工作。闯新路、进中游,不是 另起炉灶,也不能一味守成,有的要坚持不变、一抓到底, 有的则要加紧改变、重塑再造。向着闯新路、进中游目标 奋进,发展慢了就是退步,工作慢了也是失责。"慢",在我 区一些地方和部门已经成为一种积习。"慢"的原因有很 多,与干部觉悟不高、工作机制不完善、办事方法不对头有 关,但最核心的还是作风不实。自我满足、安于现状,瞻前 顾后、犹豫不决,必然导致一步跟不上,步步跟不上,进而 错失发展机遇、贻误跃升时机。全区上下必须增强"慢进 本 是退、不进更是退"的紧迫感,增强速度意识、效率意识,抢 报 抓发展机遇、跟上时代步伐。要深入开展"三多三少三慢" 评 问题专项整治,进一步完善正向激励和反向惩戒机制,犒 赏"快马",鞭打"慢牛",促进广大干部群众拿出时不我待、 只争朝夕的劲头,全力推动各项工作提速提质提效。

要解决"粗"的问题。我们的干部有豪放的性格,但 也有不少人存在粗粗拉拉、大呼隆的毛病,干事满足于差 不多就行,而不是追求精细、精致。各地各部门一定要按 照自治区党委要求,从习近平总书记重要指示精神中找 定位找任务,根据各自的功能和职责定位创造性地开展 工作,目标越具体越好,举措越贴近实际越好,程序越规 范越好,责任越明晰越好。要坚决改变粗粗拉拉、大呼隆 的毛病,从大处着眼、小处着手,防止胡子眉毛一把抓。 凡事都要往细里抓、往深里抓,追求精细、精致,切实把五 大任务和全方位建设模范自治区各项工作落实落细。

要解决"虚"的问题。"虚"的表现很多,当前尤为突出 的是过度留痕和台账泛滥。检验工作作风是否转变,最 好的证明就是工作实绩。一些干部做工作走形不走心, 重"痕迹"、轻实绩,看起来忙忙碌碌,实际上做了很多无 用功,没有把心思和精力真正用在研究解决具体事上。 有些地方和单位一说抓落实就要求建台账、填表格,一说 督落实就搞周调度、日调度, ■下转第3版